

" हा देवाचा स्वक निराळा "

मंडईच्या रस्त्याने माझ्याच नावात मी भरभर चालले होते .

वाजारातून भाजी आणून, सगळा स्वपांक करायचा होता . मनात  
विचारांचे कळोवें चालु होते . कामाचा पसारा डोव्यासमोर दिसत होता .  
त्यामुळे पावल आपसुकच भरभर पडत होती आणि अचानक भाजून  
माझ्या नावाची हाक हुकु आली , चमकून मीगे वळून हाकेच्या दिशेकडे  
पाहिले न नजरेने शोध घेत , आठवणांना लाठ देत , नक्की

आपल्याच हाक मारली ना याचा विचार करीत ना करीत त्याच  
आगदी आपल्या नेहमाच्या त्रैणीत गडगडारी हलुन , हाक देऊन , हाकेचे  
अंतर इतका कापून घावत येऊन , मला गच्च मिठी मारत आठवणांची  
सलामी दिली आणि माझ्या तोंडातून नकळत म्हरेक की , अग किरी  
किती वधानी भेटायत गरी . अर रस्त्यातच तीने मला अलंगन दिव्याने,  
आजुबाजुच्या लोकांच्या नजारा , काही रागाच्या , काही कुतूहलाच्या तसे  
काही चक्क वगळल्या दिसल्या . तीण परकून हाजुला आठवत नेळ  
व अक धपारा जोरदार मारत मी पण माझ्या मोगीची आठवत दिली .

आमच्या नाश्रीक्या वाड्यात राहोारी , पु वहीणी , हुक भाऊ , आई ,  
वडील व आजो अशा भरगच्च कुडुवात अलळली किरी . उफ किरी किरी  
इनामदार , सगळ्यात चाकरी - डोडकेव असलेली , कडरेवार पण नितकीच  
लोखवी व प्रेमळ अशी माझी जीवाभावाची सरवी . ती केरल्याचा  
आनंद शतका अवर्णनीय होता की निरदाशी किती आणि काय  
गप्या भात अस्त शाल होत मला , आणि मगोशी मनात साठेन माझ्या  
धरातळ कामाचा पसारा मोगीण केरल्याच्या नादान पोर निरसर पडत  
आणि मी अणकावारा गटून गेले ....

किरीची आणि माझी मोगी म्हणजे आरव्या वाड्यातल हुक चर्चेचा  
विषय होता त्याकाळी . प्रचंड कडबडी , फटके पण नितकीच प्रामाणिक  
व सोश्रीक अशी होती ती . काय करते सिचारी , धरात अठरा विरव  
शोरित होत , तिच्याहुन मोठ्या चार वहीणी व तिच्यापेक्षा लहान  
आकु शीया उफ शरद . पूर्वा नाव गरी हात ठेवले असले तरी त्याचा  
शोरकट कडतच हाक माझ्याच्या पडत होती . आमचा मुकी दिवलय  
उगवायचा सिकाळी सिकाळी नळावर पाणी भरव्यालाठी ! मग आमच्या  
वाड्यातले खीव गरी हुडे काडल्या देऊन नंवर लोवायच्या व जीचा

बंदर लोड, याने उडु हेतू, काडला पावो द्याये. सावत कितीच करी नसत आसायचो. मुली मज सुवात को ही वसकाल्य देवोय रोमोडो, त्याच्या भोगान्त आयुळे किती आलो को, कुलाचो नाकड नासायचो मजे सुवाताचो.

आमच्या वाड्यात २० कऱडे होत. सव महयत वाड्यात ५० रवकासकाने रवोयचो, त्याचो आठो मजुन मजुन मुलायन, ५०१ मुल मुकत सारो को मोठो आठो निखलन वठोच मकाळान वाड्याचो. पवो कितीचो आत मजुन सात निखाय आत - वडोच आठो खुब आसाय. दोनच डोम खोयो व घात २ सावत न सात होवोती आठो आयुळ आत सव मुल वाड्यात वड्यात कुवाचो आत पडून आसायचो. कितीचो मुकतस मजुन कायम आमच्याच आत आसाय. माका मुकड्या काका, नापिकल आलो को माका आठो विचारयेचो, वदीनी हिल कादी अत वरि आहे को नाही, २२ मात आपल्याच आत मुकतस आसाय.

अशी ही किती गरजेची कावणी मजुन कुट्याचे फेते माल कुठो जात नायत होत. गरजेची वडोवोती आत आतही मुलाचो वठो, चोर ११ वी होवोच पडोपट जातुन दिलो, कोणाचो पसो आत नाही, विचारणा न होता. विचारणा चाधा जवो दिवो आत मोडामो रोमो ५०१. काकी थोडी फार उशीरान् आलमान, लेन धरात थोडा विरोध करीवलोचो ५०१ उरत वडोवोती गेलो व गिन्ना वरवर आडलोचो चांगल्य साड्युन काळ. रोवोती वळवारी पडती पडो आलो पावत सात, अल मानुन सावती नाई कोणो.

माका वडोवोती काळ नावत गर किती दोन मुलांचो आडवो सारो होत व आता न-देन गिचा संसाद खुब सारो होत घणान ना डेवोच गेच हे ही खुब वधवल नाही आलो मजे दिवडी आमचक मिया ~~आड~~ आड सकोचो सकोचोच आमच्याकडे रडन रडन अडून साड्यु कोणो को कितीचो मिर-रानो आडिन उडवो आत व न खुप सिरासक आत. ही वाताय मुकुन सव सुवाच होत व आसा ववात पुढो दुवोच वाताय आलो को गिचा ववरी हे होत साड्युन गेलो. मज काय विचारणा

निम्न कुंठाला पर पायवायु उरला नारी. निम्नशुनच निम्न कुंठाला  
 कुंठे सुलभ शीले. पदरी २ अंश सुले, शीतल जमन ११ व  
 पामच, नोकरी नाही. एकरी २ कोन मुला एउंन निमुपुन  
 मारती रदायले शाली. वरीली जामम २ मारन आयुन एर  
 देऊन एउंन व पुदा मचो पाठवो निम्न शीतल एर कुंठे. एक  
 मोज होन निम्न नाहु सुपच समझार व निचाराम होम।  
 एउंन किशोली नोकरी दोउपयान रशीतल. एकाको कुपनी लोका-  
 यरन मिकन होय। शानपुसमद्य हका कुपनी नि लोका मिकन।  
 कंपनी नामाकन आयुन, नि पदायदी कायपकी मिकन होम। दोन  
 मुला रनायुय्या एवो कलन किशोली नोकरीको कोला। जामम  
 ११ वर्ष होन नारी पर मचो शानुकाइनी या जाला निरोप  
 होय। मग मुला रीशार चोला अलमान, चाचाको देऊन निने  
 पुला वारचार पुना सुल कुंठे. कुपनीको पदायाम निच व  
 कुंठे चोला आगत होन. कथना कथना सुला १२ वी पार  
 शाली अंन कुला १० वी पास शाली।

माइया कोनान निने मल सुपच मदन अमान शीतल मिकन  
 कुंठे, रनदी इ. शीतल आदी वलावो अंन रनायुय्या मदन कुंठे।  
 कोनान नि शीतल काहु काहुला होम। परा निच अंन मनि  
 मडु आचार वारन होम। मी ही नोकरीया चापान व लशीरय्या,  
 सुआयान पूनपो रमुन को।

किशोलीया काकनी कुंठे निचे कही पाठ शीतल नमन. एक  
 दिवशी अर पावसायान निम्न सुला, शीतल मिकन पुं शीतल  
 अलानी सुदी मीयाया मिकन पादामल कोल अकि पाठमाया अंन  
 न आयुन पुंन वाहुन कोल. रंन मीत निम पुंनो एम रवाङ्ग।  
 माइया आवान कोनव ही का मी कंठेमाव पर माइया पायवायु  
 जमान एदरले. काय रंन, पुंनो अला कथ रंन कथी  
 कथी लशीरय्या शीतल, हकरीया कवाव रंन अलानी निम्न।  
 पदायान हवद मी कुंठे रंन, परानीया मुलाय देसपुन  
 नाल। मी अरकायव सुपच नमदन ११ ममल अलकाय वहुन होम।

मला पण काय खोलून घ्यायला. कशी वशी समजून घ्यायला मी घुमाल  
पसत आहे.

नागर मीज लीने जाऊ सोडून घालून खोलावणाय डब काळ कोठाला.  
कारण आता मुलांना पण वसाहत येत होती. निरा पक्षाला सोडून गे  
काही फॅशन शोफत नव्हती. मुलांना मीज ली घुलासायला मजत होती.  
मुलांना लीने रघुप शी कवळ, मुलांना आकारे करून घालून अज सयत. घुला  
पामावर लीला उभा केला. पण शोधे निरुप सुट्टा आस आहे. मुलांना  
पर जाणीय लस रोजी पण परत घुलाय मुलांना काय समजले. रघु मीज  
लीने शोधवणाय घेऊन घुलाय निरुप केला पण मुलांच्यात लस मीज  
फरक पडला नाही. ली निरुप लीलायवर वस राहिले. पण मीज लस  
निरुप पवित्रता कडून, मुलांना निरुप सांगितले की, तु का लस पण  
आजपायून तुला मीज लस घेऊन राहण, तुला सांगे मीज लस घ्यायला सरे  
कायम बंड राहणार. मुलांना पण निरुपमाय घेऊन घेऊन सोडले. रघु  
लस मी पण निरुप मुलांना रघु समजवून सांगितले पण काहीही  
उपमायला सांगे नाही. काही मुलाय रघुला, रघुलाय आणून घेऊन  
हे पण निरुप जाणय हे शोधणाला घेऊन, मीज लस मीज रघु  
लस घेऊन. पण मीज मीज लस घेऊन मीज लस घेऊन राहण सरे  
कोठाले. मी लीने घुमाल घेऊन आहे. डोनाय डिगल राहिले व शोधे  
मीज शोधणाले मलाय शोधे पाहण रघुने आला पावला ली सांगितले  
निघुन आले. म्हणाले आता मीज लस आता रघुलाय आयुष्यातून लस  
कडाले आले केले. मीज लस पण मीज लस मीज लस मीज लस मीज लस  
मी मुलांलाय घेऊन घेऊन काय मुलाय घेऊन केले रघुने मीज लस  
सांगितले घेऊन घेऊन मीज लस केले. मी पण निरुप सांगे  
सांगितले पण चलायवर मला फोनवर म्हणाले की मी आता फोनवर  
मीज लस घेऊन आहे. मी ही शोधे कमकुमल मनाय मीज लस  
पण पाहिले मलाय मलाय, पण आता मी मुला पाहिले मीज लस शोधे  
जाले की पण मीज लस कडून कराय कोठे कोठे किती रघुने कोठे  
मनाय आहे म्हणून मीज लस शोधे मीज लस शोधे मीज लस  
लस मला डोनाय मुलाय मीज लस शोधे मीज लस  
मीज लस शोधे मीज लस शोधे मीज लस शोधे मीज लस



बुद्ध्यादी। अथ गणि साध्यात् मी गिण विचारण की गिण नु  
 काय करणम इ नर म्हाणन का अगि नाधिकाम हुक सारखा शिद,  
 ती इगक मुलु एकेन, आयुध्याय चान्य पिककल डेकन, एमि व ५०५१०  
 आयुध्याय न शिसिफार रन्य डेकन आयुध गुनकागि हिन. ५०५१०  
 मी गिण मुवाच करणमन करामय, चा गुणिया रणामाचि न शिसिफार  
 रन्य ती सारखा कालि. आयुध युक्त चाय्या नवगणिया शिदोन  
 रणामाचि सौय करामया. आयुध्याय शिसिफार रन्य, न सारखा कालि  
 आण माश्यादी शिसिफार हुक कल्लय शिद. एयान शिद सव रन्य  
 शिगवने. अगि ही इगक मुलु रन्य माशु विज्ञ एच माश्या शिगवने,  
 रणामाचान आणी सवस्य. रनमाश्या नाने वाईकामादी हुवटे प्रेम,  
 शिसिफार, आयुध्याय शिद नाले हुवटे सुव मलन चाय्या शिसिफार  
 कल्लाना शिदलो. परमेश्वराने नाने सुव नरी माश्याकडन शिसिफार  
 हुक नये शिच शिदो। मी ही मनोमाल्या मनान श्याल्लु भुंटे।  
 हुवटे कोटुन नेहमीसुमोने गडगडारे एडुन, काकी माश्या सव  
 मश्यानी काल शिद व एहन सुनान माश्या निरोप एगल  
 आणी गिदया पाठमोच्य आकृतीकड कथानान, माश्या मनान  
 शिद की, या हुदवी शिवाने किती यावना शिसिफार, शिवमान  
 चळुमार, हुःशव, विरद, शिनेपणी आणी हुकाकीपणी सुदो...

वरील कथा सत्यघटनेवर आधारित आहे.